○2021 / 7 / 12 星期一 ○责编 / 米永霞 美编 / 郭小小 校对 / 黄银葵

盛夏的太阳炙热地烤着柏油 路,梧桐树上的知了不停地叫唤 着、吵闹着。

我拉开大巴车的窗帘,斜靠在 座位上,漫不经心地看着窗外的景 物飞速地变换着,懒洋洋地等待着 车停下来。对一个极度晕车的人 来说,如果一整天不是在坐车就是 在坐车的路上,那一定会使他感到 非常绝望,比如我。

但幸运的是,车子开了一个多 小时以后就到达了我们此次采风 活动的目的地——东源县义合镇 下屯村。

明晃晃的太阳光刺得我眼睛都 要睁不开了,我抱怨着嘟囔了几句, 以最快的速度逛完阮啸仙故居。几 乎是逃似的,到了对面的阮啸仙纪念 馆。纪念馆里冷气开放,倒是一个避 暑纳凉的好地方。我那因坐车酷热 而烦躁的心,也渐渐平伏下来。

推开朱红色的大门,游走在细 长的回廊上,徘徊于房屋之间,看 那屋上棕瓦,看那屋内白墙,看那 一段段红色旅程。故居那边因为 正在修缮,不及细看,我不得知其 全貌,仅略窥见些白墙黑斑。而纪 念馆是最近几年新建的,白墙和屋 子都被打扫得一尘不染,啸仙先生 相关的事迹与一些旧物被分放在 一个个展览室里。

我在自己慢悠悠的节奏中逐 渐脱离了大部队,独自一人在纪念 馆内溜达,东瞅瞅西看看。

说来还有点惭愧,身为啸仙中 学的学生,我对阮啸仙先烈的个人 事迹却知之甚少,此次前来,正好 可以多了解了解。

我的脚步最终在一幅图面前停 了下来。它那不同于其他图幅的字 体,一下子就吸引了我的注意。

它的内容是这样的:

"爱儿:……你想学好,你应该 向你眼前的事情去学,事无大小, 都有它的道理的。想见识多,有本 事能耐,不必向上海或国外花花世 界去学,随时随地随事都是书本, 都有够学的道理在,哪怕是烧火煮 饭的小事,你想知道火是什么东 西? 从何而来? 它对于人群社会有 何益处?有何害处?如何用之才有 益而无害? 那就够你想了。父字"

我不解其意,于是又抬头看了 看前面的介绍,才知道这是阮啸仙 先生写给他儿子阮乃纲的信。

我不语,心中略感无趣,原来 这只是一封日常的家书而已。原 本的期待一扫而空,目光便也转向

◎谭可欣(啸仙中学)



此时,我却不经意间瞥见了旁 边图幅的几行介绍,上面的内容是 对阮啸仙先生与其家人相处时间

由于好奇心的驱使,我便跟着 介绍的时间,在心里默默算了起来。

真是不算不知道,一算吓一 跳。我不敢相信计算结果,就又重 新在心里算了几遍,可结果还是一 个少得可怜的、令人不可置信的时 间———年半左右。

我立于图幅前,心中满是震撼。 此刻再抬头,仔细看看上面的 简介,才发现这是他们父子二人九 年离别里通的第二封也是最后一

当时,阮啸仙先生才经历完无 产阶级革命"最困难的时期"。细 细想来,那时的他是多么想念亲 人、多么惦记自己的骨肉啊! 我看 那封信的字里行间满满透露着的 都是对儿子的爱与教诲,还有对疏 于照顾家庭的愧疚。

再想深一层,这一切又都是为 了中国革命,为了未来的美好,为 了心中不灭的信仰。

回看中国历史,有多少像阮啸 仙先生一样的共产党人与革命者为

了这些赴汤蹈火、舍家为国? 而在他 们当中,有的烈士除了只言片语什么 都没有留下,甚至还有的烈士至今都 查询不到身份,未曾留下半点记录。

这值得吗? 值得吗? 我低头

抬头又见依然猛烈的太阳,光 芒四射,灿烂耀眼,刺得眼睛不仅 睁不开,还让人想流泪。

纪念馆内,风无声刮起,仿佛 他们在我的耳边坚定不移地回答:

在猛烈的风中,我想起了美国 前国务卿基辛格曾在《论中国》中 写过的一句话:"中国人总是被他 们之中最勇敢的人保护得很好。 他们不需要奉信神明,他们的神 迹,来自他们的民族。

时间匆匆溜走,曾经的革命先 烈现在也不知还剩下多少人。就 让我们这群朝气蓬勃的青年人主 动接过历史的重任,把中国扛在自 己结实的肩上,让它在世界的东方 屹立不倒吧!

夏日的风继续猛烈地刮着。 正午的骄阳火辣辣地照在头顶, 大巴车前已喊起集合的口号,我 收回思绪与目光,朝正门前的阮 啸仙雕塑像深深地、满怀感谢与 敬意地鞠了个躬。

大巴车向那充满未知的前方头 也不回地行驶着,载着晨曦日光。

★作品点评:文章结构完整 首尾有呼应,能由景入情,有真情 实感。有个比较难得的点,就是作 者参观前后的一个情感变化能在 文中有所体现,这点非常好。小作 者从最初因为天气热只想纳凉无 心参观到后面离开时却带着满腔 敬意,这个情感的转变是通过参观 纪念馆,了解到啸仙先生的事迹后 内心有所触动而带来的。也以此 为切入点,小作者择选了对她感触 最深的一个点来描述:啸仙先生写 给他儿子的家书

作者没有选择大篇幅地去写 啸仙先生的丰功伟绩,仅从一封 家书出发,侧面从情感上写了啸 仙先生的伟大之处,可以说是从 细微之处见大小。从啸仙先生 能联想到其他革命先烈,提出一 个"值不值得"的问题,并自问自 答,把自己的答案告诉大家。她 说值得,她说要接过历史的重 任,把中国扛在自己结实的肩 上。这是一位有深度有想法并 且有担当的小作者

(指导老师:吴湘)

## 致敬"东江三杰"

◎徐炜杰(越王小学)

党人的追求和信仰。

为了让劳苦大众翻身做主 人,阮啸仙指导了省内众多的农 民运动,还担任了广州农民运动 讲习所第三届主任。他为劳苦大 众谋幸福,不畏恶势和强权,是"农 民见了哈哈笑,地主见了哇哇叫"的 革命者形象。阮啸仙还曾担任中央 审计委员会主任,是人民审计制度的 创建者和奠基人。他努力奔走,忘我 工作,从不为自己着想:他9年才和 儿子见上一面;忍着病痛折磨为新诞 生的革命政权保卫经济命脉。当 1934年红军长征后,留守苏区的阮 啸仙在对敌人的突围战斗中牺牲, 流尽最后一滴血,留给家人的是无 尽的悲伤,留给战友的却是坚忍卓 绝、奋斗牺牲的革命斗志!

和阮啸仙一样,刘尔崧、黄居 仁都是早期的共产党员。为了救

苦难的中国,他们都早早地将生 命献给他们爱得深沉的土地、他 们坚定的共产主义信仰。家乡人 将"东江三杰"的称谓送给了三位 革命者,这里头的敬仰,就像东江 水一样滔滔不绝。

今天,积贫积弱、任人宰割的 旧中国一去不复返。作为新时代 少年,我爱和平安宁的祖国,爱给 了我幸福的一切建设者。心中的 革命故事启示着我,我长大了也 要做一名共产党员,为人民的幸 福而奋斗。

作品点评:小作者能从自身 的童年经历出发,去讲述"东江三 杰"的故事。文字夹叙夹议,能将 所参观的革命事迹融入自己的感 受,表达情感。最后一段"我的理 想",画龙点睛,升华主题。

(指导老师:欧舟莲)

## 走进紫金县苏区

紫金,是河源市其中的一个 县,那里有历史悠久的文化,扣人 心弦的历史。那次河源作协举办 的"大手牵小手,使命永传承"红色 采风活动,我有幸走进紫金县苏 区参观学习。

我是21世纪出生的孩子,一

出生就处在好时代,没有挨过饿,

也没有吃过苦。上学的学校有雄

伟的礼堂、宽敞明亮的教学楼和

先进的教学设备。每当迎着朝阳

去上学,戴着鲜艳的红领巾向国

旗敬礼,对祖国的热爱就会油然

而生。我知道,今天的幸福是党

带领数代人奋斗出来的,是革命

国就落入了最为黑暗的一个世

纪。无数爱国人士为寻找救国道

路踏上了"虽千万人吾往矣"的道

路,河源"东江三杰"就是其中的

代表。"东江三杰"分别是阮啸仙、

刘尔崧、黄居仁。小时候,妈妈经

常给我讲"东江三杰"的故事,还

带我去他们的故乡采风、瞻仰,让

我铭记他们的事迹,理解了共产

自1840年鸦片战争开始,中

先烈用鲜血换来的。

经过几个小时的长途跋涉, 我们来到了红屋纪念馆,聆听讲 解员叙述一个个传奇的英雄故 事。其中,李素娇的英雄故事深 深地触动了我的心弦。

她在我心中,就像是喜鹊,就像 是海鸥。她,是最美的女孩,尽管她 没有好看的容颜,但是用外貌作为 美的标准,实在是太肤浅了。她是 一位不朽的革命者,也是让所有人 佩服的女英雄,她虽没有扛起弹药, 但是她以山歌为武器。有一次,她 被带到监狱里,在里面唱起了《白 军出路歌》悲伤的歌曲触碰到了士 兵内心最柔弱的地方,那些官逼民 反的士兵们在李素娇的鼓舞下,与 国民党反动派对抗,她就像杜鹃, 用歌声给予了战士们奋战的勇气。

1933年6月,这位女英雄被 叛徒陷害,壮烈牺牲。年仅22 岁。她就像海鸥,逆风而行,临牺 牲前也不向敌人屈服。在这个和 平、幸福的年代,22岁的姑娘正享 受美好的大学生活,憧憬着明 天。而她,在校园最美好的年华 就把生命奉献给了祖国。在那个 时代有多少人能够拥有幸福?活 着就是他们的希望。那些为革命 付出的英雄们,他们的光荣事迹一 定会世代流传。只要中华儿女的 鲜血没有流尽,中国,就不会倒下!

如今,在我们眼前的是一片 平平无奇的土地,但它却有一个 沉重的名字——血田,为什么会 叫血田呢? 是因为那里的每一寸 土地都是被鲜血浇灌过的啊! 此 时正是中午,灿烂的阳光洒在高 高的杂草上,带给人一种蓬勃的 生命力,"野火烧不尽,春风吹又 生",尽管被一次次燃烧,但它都 能再长出新芽。那是又一批革命 者站了起来,推动着国家走上富 强。此时的阳光格外的炎热,我 们的内心如同翻滚的熔岩,在阳 光的烘烤下更加激动。几十年 前,或许也和今天一样炎热,或许 却是阴云密布,战士们走上战场, 扛起枪,抱着视死如归的态度与

敌人厮杀,惨叫声传遍了战场,似 乎在告诉战士们,中国必须站起 来了,只有这样才不会被伤害。 所以,他们拿起枪去战斗。最后, 在那些英雄的抗争下,共产党获 取了胜利,但是却付出了惨重的代 价,在那一战,400具尸体留在那 里,血流成河,每一个地方都被渲 染成了红色。看着眼前那一块意 义不同的土地,我的眼泪在眼眶里 打转,就连讲解员也红了眼眶。我 们纷纷摘下了帽子,包括长者,深 深地向那片土地鞠了个躬。

"少年强则国强,少年富则国 富",让我们戴上红领巾,铭记革 命先烈,学习英雄精神。

★作品评价:读到杨烨同学的 红色采风作品,我很惊讶。一个六 年级的学生,竟写得如此之好! 无 论从取材,还是从语言看,都属上 乘。紫金苏区红色故事一大箩,但 小作者并不多写,贪写,只选取两 个极具典型性、代表性的事例-巾帼英雄李素娇、血田。更出彩的 是,能结合现实,有对比,有感悟, 有深刻的认识。

(指导老师:钟小巧)

### ■会员作品

# ·座老房子的革命丰碑

◎罗洪安

我是一座老房子,名叫"福建 会馆",坐落于龙川县老隆镇老街 华新路的深巷中。曾经,这里繁 华热闹,而今变得宁静安谧。古 老的龙川、古老的历史,养育了 我,我了解这里的红色故事,在我 的记忆中,这里就是善良朴实、不 屈不挠的龙川人民为夺得红色政 权的一部奋斗史。

我诞生于清末时期,闽粤两地 的建筑风格融合于我一身,土木结 构,三进院落式布局,宽15米,深 38米,楼层较高,有阁楼,室内丹楹 刻桷、画栋飞甍,两根粗大的圆形 麻石柱子撑起我的门楼,方形的麻 石条门框,两座青灰的大理石门墩 厚实庄严,门额上梁有"福建会馆" 四个大字,厚重苍劲,厢房的窗户 下,两棵柏树与我一同成长。

在我幼年的时候,作为闽粤 商人同乡会会址,在我这来往的 都是商贾富人,他们亮丽光鲜的 衣着,他们有见地见识的谈吐,使 我热闹而庄严。在闽粤文化交融 以及两地经济贸易中,我起到了 桥梁作用,为龙川的经济繁荣作 出了卓越的贡献。

随着国共两党合作关系的破 裂,我便成了中国共产党党员活 动的秘密联络点。我很荣幸,虽 没有强壮的臂膀,但是却能为农 民运动的重要领导人之一彭湃提 供栖身之地;我敞开胸怀,为共产 党人提供庇护之所;1923年和 1925年,我成为彭湃和陈炯明的 谈判之地,为营救海陆丰农会干 部立下了汗马功劳。彭湃同志待 在这里的时候,把海陆丰农民讲习 所的先进经验带到龙川,对农民运 动起着举足轻重的作用,对帮助解 决人们日常生活中的困难,反对封 建恶习,为后来大规模的农民运 动,播下了革命的种子,提供了理 论指导和宝贵的工作经验。

正是那粒种子在我身上落地 开花,我高举土地革命和武装斗

争的旗帜,成为农民起义军坚实 的堡垒,农民起义保存下来的武 装成为工农红军的主力军。在我 少年时期,他们为我披上了一件 殷红的外衣,虽然迫于现实的残 酷,我有时不得不藏起我的红外 衣,但我殷红的心,从此与红色政 权斗争一起跳动。东征军在这里 设立指挥所,很多重要的领导人 都曾在我处驻扎,林伯渠同志也 曾随军住在这里。

1942年的一天夜里,我突然 迎来了一批尊贵的客人,茅盾、何 香凝、邹韬奋、夏衍、范长江等耳 熟能详的文化名人、爱国人士涌 进我的怀抱。原来,日军占领香 港,在香港开展抗日救亡工作的 大批内地文化人士和知名民主人 士,处境十分危险。中央指示要 想尽一切办法营救他们,这场由 中共中央指挥部署、广东人民抗 日游击总队作为主办实施救援的 "文化名人大营救"紧锣密鼓地进 行,要把他们从香港安全撤离到 后方,当时的负责人之一连贯同 志就驻扎在我处,精心安排和指 挥民主和文化进步人士的大转移 行动。何香凝、茅盾等文化界著 名人士和爱国民主人士穿过日寇 的重重封锁,乘船沿东江逆流北 上。我成为大营救转移的中转站 和宿营地,这些后来为新中国成 立作出重大贡献的文化名人,最 后都安全转移到后方的安全地 带。这批爱国人士的成功营救, 为中华民族,为新中国保存了一 大批文化精英,在中国革命史上 具有重大的意义,也被茅盾称为 "抗日以来最伟大的抢救工作"。 就是这次大营救,无形中在我的 身上注入了一股新鲜的血液,让

出一条康庄大道。 1949年6月1日,我迎来了有 生以来最辉煌的时刻——龙川人 民政府在这里正式宣布成立,半

我热血沸腾,在我的眼前也显示

百沧桑,我的正门上飘起了无数 先烈用鲜血换来的五星红旗!那 一天,我心中升腾着无比的自豪 与骄傲,那飘扬的五星红旗,映红 了我的脸,那庄严的《义勇军进行 曲》让我激动万分!

新中国成立后几十年来,我 曾经作为老隆镇政府、龙川县人 民法庭、老隆镇机关幼儿园、龙川 县老隆镇塑胶厂的办公用地。我 见证了封建主义被推翻,见证了中 华民国的成立,见证了中国共产党 带领全国人民浴血奋战,见证了百 姓唱着东方红当家做主站起来,见 证了人们唱着春天的故事改革开 放富起来,见证了伟大的中华民族 高举马克思主义思想、列宁主义的 旗帜,开辟复兴之路。

如今,我已经130多岁了,垂 垂老矣! 我的使命我以为已经完 成,我以为我的寿命也已尽了,然 而,我被作为国家的红色基因库 又得以重视,又被保护起来,成为 具有建筑历史艺术研究价值和革 命纪念意义的历史纪念馆,人们 给了我尊贵的地位,我得以重生, 生命被赋予新的使命和意义。"不 懂历史的人没有根,淡忘历史的 民族没有灵魂",我以历史的见证 者和缔造者的身份成为中国共产 党党史教育基地。

"一寸山河一寸血,一抔热土 一抔魂",我用记忆深处的故事, 让人们深刻地认识到红色政权来 之不易,中国特色社会主义来之 不易;我用我记忆深处的故事提 醒人们,要向革命先烈致以崇高 的敬意,永远怀念他们、铭记他 们、传承他们的红色基因;我用记 忆深处的故事,提醒人们唯有不 忘初心,方可告慰历史、告慰先 辈,方可善作善成,一往无前!

我欣慰,不仅仅是因为我获 得重生,更是因为知道中国革命 力量的传承,中国共产党的精神 必将永生!

# 爱党爱国爱人民 光辉使命永传承

5月22日,我有幸参加了 庆祝中国共产党百年华诞暨文 学志愿服务进万家"大手牵小 手·使命永传承"建设幸福河源 红色采风活动。早上7点,已见 晴空万里、艳阳高照,但炽热的 天气丝毫不能阻挡采风团大小 作家们的行程。

此次采风活动,我既期盼, 又有点胆怯。期盼,是因为终 于可以去紫金县苏区"血田"遗 址缅怀革命先烈了,且还是跟 着一帮文友去,岂不乐哉;胆 怯,是因为大手牵小手,我结对 市一小的一名五年级学生,自 己文功尚浅,害怕不能胜任"导 师"这一角色。

采风活动虽然只有短短的 一天,但是行程安排得很紧凑。 我们一行先后参观了刘尔崧纪 念馆、苏区革命烈士纪念堂、紫 金苏维埃政府旧址(红屋)和"血 田"遗址。看着刘尔崧、戴耀田、 刘乃宏等紫金县籍革命先烈可 歌可泣的事迹展览,"刘尔崧牺 牲时才28岁,戴耀田牺牲时32 岁,刘乃宏牺牲时也是28岁,他 们都是共产党员,都是在寻求中 华民族解放和复兴之路上献出 了年轻而宝贵的生命……"听着 讲解老师声情并茂、感人肺腑的 讲解,采风团成员都被深深地感 动了,不少成员眼里噙着泪水, 嘴唇紧抿着,目光中透出的却是 坚毅和无畏。

我对中国共产党最早的印 象来自于歌曲,还在幼年时便经 常听到"没有共产党就没有新中 国,共产党他一心为人民""唱支 山歌给党听,我把党来比母亲" "学习雷锋好榜样,忠于革命忠 于党"等歌词。就读幼儿园大班 的儿子也是最先从歌曲中接触 党的,前一阵子,他在学校学会

了《童心向党》,天天在家高 歌。听着听着,我也渐渐学会 了。于是,父子俩时常一起歌 唱"共产党像太阳像太阳,照得 大地多辉煌多辉煌,人间处处 处处正能量……"

我上初中时,学校组织观看 电影《焦裕禄》,学习向秀丽、雷 锋、孔繁森等同志的先进事迹, 我知道他们身上都有一个共同 的标签:共产党员。从那时起, 共产党员就在我的脑海中烙下 了红色的印记。刚上大学,我即 向党组织递交了人党申请书,虽 然在大四时与人党失之交臂,但 我并不气馁。参加工作后,我很 快向党组织再次递交了申请书, 终于在2009年3月成为一名光 荣的共产党员。

我非常珍惜共产党员的身 份,时刻以优秀共产党员的标 准严格要求自己。同时,对党 也有了更深刻的认识和切身的 体会。中国共产党的宗旨是全 心全意为人民服务,初心和使 命是为中国人民谋幸福,为中 华民族谋复兴。中国共产党是 这么说的,更是这么做的。 1998年抗洪救灾、2008年汶川 大地震、2020年新冠肺炎疫情, 大灾大难面前,党把人民的利 益摆在第一位;防范化解重大 风险、精准脱贫、污染防治、放 管服改革,党视人民的利益高 于一切……

十八大以来,党中央先后开 展了党的群众路线教育实践、 "三严三实"专题教育、"两学一 做"学习教育、党史学习教育等, 我全部参与其中,感悟深刻,受 益良多。党开展这些教育活动, 目的是为了对广大党员干部开 展思想教育和"洗礼",提升党员 干部的政治素养,密切与人民群

众的联系,同时也是党实现自 我净化、自我完善、自我革新、 自我提高的有效方式。所有这 些,不正是共产党历久弥新的 成功密码吗?

采风过程中,我边走边看 边听边思考,思绪飘得很远 很远……

采风活动结束后,成员回 到苏区革命烈士纪念堂,在长 条木凳上面对面地坐成两排, 举行了一场简短的采风座谈交 流会。采风成员中最年长的70 多岁,最年幼的才11岁,老中青 少齐聚一堂,畅所欲言。大家 谈得最多的是缅怀革命先烈, 继承革命遗志,此情此景可汇 成一句话:大手牵小手,光辉使 命永传承。

在我身边有许许多多一心 为人民群众谋利益的共产党员, 市公安局退休老干部古志奋同 志就是其中一位典型代表。古 志奋同志在2016年退休后退而 不休,主动申请参加驻村扶贫工 作。1500多个日日夜夜,一个白 发稀疏、身体羸弱的身影奔走在 扶贫村的每个角落。他反复走 访贫困户,耐心宣传扶贫政策, 想方设法落实帮扶措施,2020年 成功带领所驻村32户贫困户全 部达标脱贫,完成了不可能完成 的任务,用实际行动践行了一名 共产党员的爱民初心,赢得了村 民的尊敬和爱戴。

一个人,不管从事何种职 业,不论职位高低,只要心中 装着人民,行动为了人民,我 相信,祖国不会忘记,人民也 不会忘记。爱党爱国爱人民, 这是"大手""小手"永恒的使 命,也是"大手""小手"之间的 接力和传承。

大手牵小手,使命永传承!